

# 泉州市泉港区人民政府文件

泉港政综〔2024〕87号

签发人：杨凤翔

## 泉州市泉港区人民政府关于泉港区人大常委会 “提品质 聚人气 强城区”工作开展情况 报告审议意见办理情况的报告

区人大常委会：

区五届人大常委会第十四次会议听取区政府关于我区“提品质 聚人气 强城区”工作开展情况的报告，并提出了审议意见。区政府对区人大常委会的审议意见高度重视，认真学习贯彻习近平总书记关于“坚持人民城市人民建、人民城市为人民”的重要论述，紧扣“大拼经济、大抓发展”主旋律，全面吹响“突破提升年”冲锋号角，显著提升城市建设品质。现将审议意见落实情况报告如下：

## 一、审议意见研究办理情况

根据部门职能分工，及时将审议意见分解至区发改局、住建局、商务局、文体旅游局、城管局等有关部门，深入查摆城市规划、建设、管理短板，探索改进工作措施。

**（一）“紧扣产城融合，推进城市发展更具‘承载力’”办理情况。**一是突出规划引领。完成国土空间总体规划成果咨询、专家评审，并上报省厅审批，构建五个“集中连片”发展的城市组团。同时，完成石化园区、安全控制区、中心工业区、前黄镇区、天马小镇等片区控规编制，盐田片区、高新产业园区、界山片区、渔港经济区等片区控规正结合招商项目完善规划报批成果。二是做精生产空间。紧锣密鼓推进工业（产业）园区标准化建设和全域土地综合整治工作，完成《泉港区总体产业发展规划》初步成果。围绕构建“1+N”现代产业体系，文旅产业、凤安片区、高新材料产业园区、北翼新城、高铁片区等“五大片区”指挥部条块推进，全面拓宽产业发展空间，促进产业提质升级。三是培育新兴业态。抢抓新一轮科技革命重大机遇，找准产业发展的新赛道新方向，编制完成《泉港氢能产业规划》，全力推动石化产业向高端、高性能、高附加值发展。重点围绕绿色经济、新能源、新材料等产业开展精准招商，洽谈对接项目 33 个、总投资 304.36 亿元，已签约项目 17 个、总投资 80.52 亿元，其中总投资 20 亿元以上的项目 1 个。

**（二）“紧扣基础配套，推动城市建设更具‘高颜值’”** 办理情况。一是提升居住品质。紧盯房地产供需新变化，围绕满足高端人群、改善型紧缺需求，与国内知名房企对接源昌北侧地块，推出天悦名郡大户型住宅，启动工业区 1-4 幢、惠港大厦和海南街北侧等三个老旧小区改造，提升群众居住体验。创新开展物业小区星级评定，组织开展物业党建联建拉练活动，在山腰街道锦祥探索引入品牌物业企业实行大物业管理模式，对老旧小区进行成片打包综合管理，提升物业小区管理水平。二是提升功能品质。按照“产城人”融合发展思路，制定“抓城建提品质”工作方案，围绕宜居建设、绿色人文、交通通达、安全韧性、智慧管理、村镇建设、样板工程等七大专项工作，实施城区主干道配套管道修复改造工程、泉港区职教培训创业园、锦川实验小学、福炼社区完整社区样板工程等市级城建项目 47 个，年度计划投资 73.39 亿元，同比增长 49.2%，逐步补齐我区道路、教育、医疗等基础设施短板。三是提升环境品质。实施泉港石化工业区绿色产业园区及配套基础设施项目建设，推进奎壁泵站改造工程、奎壁泵站出水压力管道迁改工程等污水治理项目 15 个。打造锦绣湖水生植物群落，利用城市闲置地块等建设福炼社区口袋公园、圭峰路及祥云中路、中兴街、南山南路花漾街区等 10 个袖珍公园及微绿地建设，提供美化环境、休闲娱乐、文化展示等功能，实现 500 米见园、300 米见绿的目标。

**（三）“紧扣品质服务，推动城市管理更具‘人情味’”** 办理情况。一是着力打造便民商圈。跟踪海西农业基地、中闽百汇、永辉超市等大型商超的供应情况及价格数据动态，全面服务应急保供工作。加快推进大型商超、农贸市场布局规划，完成2.0版农贸市场改造。落实“菜篮子”工程建设任务，扶持蔬菜种植场扩大产能，指导建设6个“党建+邻里中心”生鲜便利店，推动生鲜超市便利店品牌化连锁化发展，壮大社区电商，打造3个“一刻钟便民生活服务圈”。二是着力优化城市管理。在打通永嘉周边道路循环贯通的基础上，打通公园东路北延伸段、富民路等断头路，及区政府北侧道路建设，有效缓解区政府周边道路交通畅通。首创政府“零付费”模式，按照“谁产生、谁付费”的原则，与泉州富环建材有限公司合作开展建筑垃圾处置工作。结合常态化创城创卫工作，采用智慧考评督查系统，持续开展环境卫生综合整治行动，重点对环境卫生、市容秩序、农贸市场等重点领域进行清理整治，显著提升城市治理水平。三是着力讲好家乡故事。常态化开展志愿服务活动，策划开展“讲好家乡故事，我们在行动”“唱响泉港好声音”等专项行动，引导党员干部、群众、学生、在外乡贤积极参与，更加树牢“泉港是美丽家乡”意识。聚焦泉港特色，强化寿乡文化、福船文化等品牌包装，通过官方微信、网红大V广泛发布宣传片，汇聚泉港的“正能量”。举办“寿乡人才主题沙龙”“石化论坛”等讲座，吸引更多人走进泉港、了解泉港、爱上泉港，提升泉港知名度、美誉度。

**（四）“紧扣福寿文化，推动城市生活更具‘烟火气’”办理情况。**一是抓文旅融合兴产业。打造“福寿”文旅IP，着力构建“一心、两翼、三创、五乡”的空间发展格局。围绕“五乡”、闽林妈祖文化等方面，重点策划涂岭镇运动康旅产业、海丝盐文化旅游特色小镇、观音山森林公园小镇等一批市场前景好、吸引力大的招商引资项目。推进涂岭镇全域生态旅游小镇和东张村金牌旅游村培育工作，指导涂岭镇做好全域生态旅游小镇的申报工作，推选东张村申请省级金牌旅游村。二是抓夜间繁荣促消费。开展发掘首届泉港老字号，打造泉港“长寿宴”特色“新闽菜”。组织商家联盟、餐饮美食联盟为泉州高校师生“中国长寿之乡—泉港”研学提供住宿、餐饮6折优惠，形成具有泉港特色的消费理念，进一步提升城市消费人气。围绕夜购、夜游、夜娱等主题，打造“国潮街区”特色商业街，启动“福传泉港 国潮永嘉 泉港全民福购跨年夜暨首届‘永嘉天地蹦花迪’嘉年华”活动，举办美食评鉴、体验互动等市集活动，增强对游客的吸引力，拉动永嘉天地商圈消费2500万元。三是抓节会活动聚人气。结合庆新春、元宵等传统佳节，开展泉港区创建国家公共文化服务体系示范区系列活动，广泛开展戏剧展演、“圭峰之春”、新春南音大会唱、游龙灯、逗新娘等节庆民俗活动200多场次。精心策划举办了首届惠屿电影岛诗歌电影春晚、第三届“灯耀泉港·龙腾锦绣”元宵花灯展、通过文旅节庆活动、展会、主题营销等展示推介泉港文旅，打造泉港文旅品牌。

## 二、下一步工作打算

办理好区人大常委会的审议意见，既是政府应当履行的职责，也是政府改进自身工作的需要。接下来，区政府将在区人大常委会的指导和帮助下，深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，加快“三城建设”部署，践行海绵城市、韧性城市理念，高品质推动城乡建设、高标准打造园林景观、高水平提升市容环境、高质量传承历史文化，加快推进以产兴城、以城促产，促进产业、城市、人口深度融合。

**（一）大气魄规划，做大城市能级。**融入泉州“一湾两翼三带”空间格局，系统谋划城市空间布局，建立国土空间开发保护“一张图”数据库，打造全域全要素“多规合一”的空间规划体系，加快推进港后区控规修编、盐田片区、东南部滨海区域、后龙镇区控规和城市设计的编制工作，推进停车场开发专项规划、低效用地再开发专项规划、五里海岸风景道规划、工业区块线、国土空间规划单元划定等专项规划编制，以高水平的规划践行产城融合发展路径，形成生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀的国土空间格局。

**（二）大手笔建设，做靓城市颜值。**把服务产业发展作为谋划城建项目的重要出发点，加快实施石化产业维保服务基地项目、泉港石化工业区绿色产业园及配套基础设施等项目。聚焦安控区后征迁时代带来的人流、物流、车流变化，着眼于未来城市

建设发展，把人的需求，特别是高端人才的需求放在突出位置，高品质开发源昌北侧地块，加大医疗、教育设施投入力度，重点解决群众关心关注的教育、医疗、养老问题，吸引外来人口在泉港落户安家，本地人口向中心城区集聚，在最短时间内把人气、商气聚集起来。

**（三）大力度宣传，做响城市品牌。**着力强化“中国长寿之乡”品牌宣传，加快推进“中国寿乡 泉100”、后龙港老街、温德姆花园酒店、“只此青绿”农文旅、九龙岗文化园、惠屿电影岛等重点项目落地，推出一批“两日游”“过夜游”“特色游”经典路线，全面提升游客出行体验。提升住宿餐饮供给，联合永嘉天地、中闽百汇等商圈及商贸企业，多举办一些文化节、美食节等主题活动，发放消费券、商家打折促销等，讲好泉港“美食故事”，打造泉港“长寿宴”特色“新闽菜”，有效拉动消费，提升城市吸引力。

泉州市泉港区人民政府

2024年7月10日

（此件主动公开）



---

泉港区人民政府办公室

2024年7月10日印发

---